

# 2008 北京奥运会特刊 奥运之光

黄河第一桥 祥云火炬 奥运之光

## “祥云”传过“黄河第一桥”

新华社兰州7月7日奥运专电(记者 张泽远 朱国亮 卫伟华)7日12时许,奥运圣火在兰州结束了沿黄河两岸的传递,这是奥运火炬首次围绕中华民族的“母亲河”——黄河进行传递。

兰州是黄河唯一穿城而过的省会城市,被誉为“西部黄河之都”。奥运圣火兰州站的传递也因此沿着黄河两岸进行,充分展现了兰州特有的黄河文化元素——百年铁桥、“黄河母亲”雕塑、黄河水车……

起跑仪式是在“天下黄河第一桥”——中山铁桥桥头南广场进行的。当“祥云”火炬点燃的那一刻,奔流的黄河水、百年老桥与刚从古老敦煌和嘉峪关长城走来的奥运圣火相映生辉,“黄河之都”变成了“激情之都”。

来自甘肃陇南地震灾区的抗震救灾英雄模范田宇传递第一棒。田宇说:“地震可以摧毁我们的房屋,但摧毁不了我们的精神家园,相反我们更加团结、更加奋进。我很荣幸成为陇南灾区抗震救灾群体中的一个代表,我们要像传递奥运圣火一样,将抗震救灾的精神传递开来。”

黄河孕育了中华文明,是中华民族的“母亲河”,奥运圣火兰州传递路线尽显黄河历史文化风貌。兰州黄河南岸的“黄河母亲”雕塑是目前国内诸多表现“母亲河”的雕塑艺术品中最漂亮的一尊,仰卧于波涛之上的“母亲”和依偎在一侧的“男婴”分别象征着哺育中华民族生生不息、不屈不挠的黄河母亲和快乐幸福、茁壮成长的华夏子孙。

上午8时30分左右,经过1.8公里的传递,奥运火炬传递到“黄河母亲”身边;在“黄河母亲”身边传递火炬,寓意要将中华民族的精神一代代传下去。火炬手、第二届中国十大杰出母亲、甘肃省残联理事长朱雪明高举火炬大声说道:“来到黄河母亲身边,代表千万黄河儿女展示母亲河不屈不挠的精神和博大的胸怀,我心情十分激动。奥运圣火传递着爱心,兰州人民与灾区人民心连心。我会继续做好本职工作,为残疾人事业作出自己的贡献。”

奥运圣火在兰州传递的过程中,先后经银滩大桥和黄河大桥,两度穿越黄河。在古代,渡黄河主要靠羊皮

筏,如今随着桥梁建筑技术的发展,黄河兰州段已建成多座桥梁;市区内7座跨河并行桥梁中,既有百岁老桥——中山铁桥,又有现代化的斜拉式大桥——银滩大桥,兰州市也有意将黄河

兰州段打造成一个桥梁“博物馆”。奥运圣火在兰州传递的终点是黄河岸边的兰州水车博览园。水车是黄河沿岸古老的提灌工具,虽然如今已很少使用,只是用来观赏,但却是古人

智慧的重要体现。背倚似摩天轮的巨大水车,听着水车提上来的水流声响,兰州站最后一棒火炬手朱军点燃了圣火盆。奥运火炬围绕中华民族的“母亲

河”——黄河传递,传递的不仅仅是“更快、更高、更强”的奥运精神,也是中华民族5000年的文明史。

在结束了兰州的传递后,奥运火炬的传递将进入内蒙古。



### 动感奥运 动感西部

体育是什么?年轻、激情、活力、动感,兰州的火炬手们完美地诠释了奥运精神的这个方面,也完美地表现了西部的活力、西部的动感。

新华社发



距北京奥运会开幕还有

# 31天

第12届 第13届

1940年,第十二届芬兰赫尔辛基奥运会因第二次世界大战而取消。

1944年,第十三届英国伦敦奥运会因第二次世界大战而取消。

### 田径

田径是世界上最为普及的体育运动之一,也是历史最悠久的运动项目。田径与游泳、射击被视为奥运金牌三大项目,46枚金牌也是奥运金牌最多的项目,“得田径者得天下”也由此而来。

田径运动是比速度、比高度、比远度和比耐力的体能项目,或要求在很短的时间内表现出最大的速度和力量,或要求在很长的时间内表现出最大的耐力,最能体现奥林匹克“更快、更高、更强”的格言。

田径项目包括了跑、跳、投三大类别,跑包括短跑、中跑、长跑、跨栏、接力、障碍跑和马拉松等项目,跳包括跳高、跳远、三级跳远和撑竿跳高,投掷项目包括了铅球、铁饼、标枪和链球,除此之外,田径比赛中还设置了全能比赛,考验运动员的综合素质。

### 四环与五环

奥琳:说来汗颜,俺第一次见到一辆汽车上有一串4个圆圈的标志时,还不知道那是啥玩意儿呢!

比亚:不会吧,这么著名的世界品牌汽车你都不知道?我更汗!

奥琳:嘿嘿,别笑话我了,女孩子对汽车当然不如你们男孩子熟悉。看到四环我倒是觉得挺眼熟,有点像五环旗上的五环,可又不大像。

比亚:当然不像了。4个圆圈一字排开的是奥迪车标志;五环旗是奥运的标志,上面一排3个环,下面2个环。

奥琳:后来俺就知道了……不过这奥迪车还真可气!

比亚:你以为它是在模仿奥运五环标志?

奥琳:这个嫌疑不小。

比亚:你拉倒吧。

奥琳:此话怎讲?

比亚:奥迪车的四环代表的是在全球曾经引领汽车工业发展的四家公司。

奥琳:那奥运五环呢?

比亚:奥林匹克五环标志是顾拜旦于1913年亲自设计的,它由五个奥林匹克环套接组成,可以是单色,也可以是蓝、黄、黑、绿、红5种颜色。环从左到右依次互相套接,上面是蓝、黑、红环;下面是黄、绿环,整个造型为一个底部小的规则梯形。自1920年第七届安特卫普奥运会起,五环的蓝、黄、黑、绿和红色开始成为五大洲的象征,分别代表欧洲、亚洲、非洲、澳洲和美洲。目前,奥林匹克五环标志和知名度在国际社会的所有标志中仅次于红十字。

奥琳:嗯,这个我知道,根据《奥林匹克宪章》的正式解释,五环图案的含义是:“代表五大洲的团结和全世界的运动员在奥林匹克运动会上相聚一堂。”

比亚:对了,就是这样的。所以奥迪四环和奥运五环是没什么关系的。

距离2008年奥运会开幕还有一个半月时间,北京市正在对各个奥运会比赛场馆的周边环境进行最后的整治和美化。这是7月6日拍摄的在绿树和花草映衬下的国家游泳中心(“水立方”)。

新华社记者 王颂 摄



日前,一座大型锂电池充电站在北京奥运村建成。这个充电站将为奥运会期间在奥运村和场馆之间穿梭行驶的50辆锂电池巴士提供能源。为了实现奥运会期间奥运村中心区零排放的目标,北京将投放50辆零排放、低噪音、环保节能的锂电池巴士24小时运营。

新华社发



7月6日,墨西哥跳水选手罗梅尔·帕切科(右)在出征仪式上。当日,墨西哥尤卡坦州政府在墨西哥城为来自尤卡坦州的跳水选手举行出征仪式,预祝他们在即将举行的北京奥运会上取得好成绩。

新华社发



中国人民银行定于8日发行第29届奥运会纪念钞一张。纪念钞面额10元,正面主景图案为国家体育场,背面主景图案为古希腊雕塑“掷铁饼者”、运动员群像图案及“2008”字样。该纪念钞发行数量为600万张。

新华社记者 王建华 摄

## 杨晓:换位中的学习人生

1984年洛杉矶奥运会,20岁的杨晓是中国赛艇队中最年轻的队员,那一年她和队友一道获得了女子八人艇的第8名;4年后的汉城奥运会,24岁的杨晓已经是中国女子赛艇队的队长,这一次她以主力队员的身份,与队友一起获得女子四人艇的银牌和女子八人艇的铜牌,书写了中国赛艇女队在奥运会上的神奇;回到河南后,杨晓成了一名普通教练;几年后,杨晓又走上了体育管理岗位;现如今,杨晓是河南省体育局业余训练处处长,管理着河南体育的后备军。

从“杨晓”到“杨教练”,再到“杨处”,杨晓的体育人生可谓角色多变换,不过每一个角色对于杨晓来说都适应得不错,对此,她笑着总结了一句话:“人要不断地学习,更要善于学习。”

### 为了梦想进军营 学习尖子露锋芒

与大多数运动员从小便进行专业训练不同,杨晓走上体育路可谓“半路出家”。“我17岁那年正在老家南阳镇平县读高中,当时特别想当兵,那是我最大的愿望。”杨晓回忆说。由于身体条件不错,再加喜欢打篮球,杨晓被特招到解放军八一队,成了一名体育兵。

本想着到八一队是去打篮球的,但杨晓却被选进了赛艇队。对赛艇项目一无所知,加上未受过正规的专业训练,杨晓在赛艇队一切要从头开始,不过出色的文化课基础却帮了杨晓的大忙。“我的文化水平本来就不差,接受能力和悟性也都挺高的,所以教练对技术动作的讲解,我通过不断学习很快就能掌握技巧,并在实际操作中完成,我经常能用80%的力气获得100%的效果。”杨晓开心地说。就这样,原来的学习尖子很快便在赛场上显露了锋芒,杨晓很快成了八一赛艇女队的“领军人物”,两年后的1982年,杨晓就获得了全国赛艇锦标赛的冠军,一年之后的全国第五届运动会,她又和队友一起获得了女子赛艇有舵手的亚军,并在同一年入选了国家女子赛艇队。

### 两届奥运显身手 创造历史铸威信

1984年的洛杉矶奥运会,对于初入国家队仅仅2年的杨晓来说,的确是个很难达到的目标。但是杨晓偏偏要证明自己的价值和能力,“我觉得无论做什么事情都要有一个目标,当我听说国家要组团参加洛杉矶奥运会时,我就下定决心,一定要积极训练,争取参加奥运会。”杨晓是这么想的,也是这么做的。通过努力,杨晓终于实现了自己参加奥运会的梦想,那一年她20岁,是中国赛艇队中年龄最小的,那一届奥运会她与队友一道最终获得了女子八人艇的第8名。

又过了4年,杨晓已经不再是队中最年轻的队员,逐渐成为



队中核心的她,戴上了中国女子赛艇队队长的“袖标”,“杨队”也成了队员们对她的尊称。杨晓回忆说:“当时觉得自己身上的责任感很强烈,我觉得1988年的汉城奥运会我们一定要努力做什么。”功夫不负有心人,杨晓在汉城奥运会上共参加了女子四人艇和八人艇两个项目,收获一银一铜,书写了中国女子赛艇队在奥运会上的历史。谈及自己昔日的辉煌,杨晓谈到的却是遗憾:“在四人艇比赛中我们一路领先,由于准备不足,最后冲刺阶段我们被对手超越;八人艇比赛,我们没有发挥好,获得了第三名。”

### 转换角色迎挑战 不断学习建新功

全国锦标赛、全运会、亚运会、奥运会……每年的重大比赛几乎都能看到杨晓的身影,就这样,杨晓在八一队一待就是十年。十年里,杨晓记过一等功,获得过全国三八红旗手等诸多荣誉。1991年后,杨晓转业到了当时河南省体委的水上运动学校,做了一名普通教练,迈出角色转换的第一步。

结束了5年的教练生涯,杨晓来到当时省体委的竞训一处,后来她成了省体育局竞训一处副处长,一年前,杨晓通过竞聘当上了省体育局竞训处处长,专门负责我省体育后备人才建设。从“杨教练”到“杨处”,杨晓又经历了一次角色转换。每一次的角色转换对于杨晓来说都是新的挑战,对此,杨晓说:“我只有不断地学习才能适应角色的转换。”从运动员到管理者,杨晓是成功的,但在她看来无论是什么角色都必须有强烈的责任感,“选好体育苗子,打好基础,也是为实现奥运最高目标服务,我深感责任重大。我还要不断向他们学习,这样才能不断进步。”

本报记者 陈凯 文 李焱 图

